



С Новотрубного  
— в город  
Тольятти

Растет счет сверхплановой  
продукции старотрубников

Спрос строек страны  
на минеральный  
войлок  
удовлетворяется

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Под знаменем Ленина

ОРГАН ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 62 (8963). Год издания 39-й

СУББОТА, 28 МАРТА 1970 ГОДА.

Выходит пять раз в неделю. Цена 2 коп.

## БЫТЬ ХОЗЯИНОМ

Вот что пишет в газету дежурный электрик завода горного оборудования Б. Н. Шилев:

«Коллективы ремонтно-механического и энергетического участков обсуждали Письмо ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ. Рабочие, как подлинно хозяева производства, говорили о недостатках, вскрывали резервы. Так, бригадир электриков Ю. Н. Фролов сказал: «На кузнечном участке слабо механизирован ремонт прессов. Надо установить подъемные механизмы для снятия больших шкивов и моторов. Ибо половину рабочего времени приходится тратить на эти операции». Его поддержал слесарь-ремонтник А. В. Курбацкий. Он заметил: «Нужен единый график ремонта оборудования для механиков и энергетиков. А то что получается? Сегодня, например, ремонтируют станок слесаря, завтра за него берется электрик. Механизм же бездействует».

Рабочие обязались сокращать простой оборудования, активно участвовать в разработке и внедрении планов НОТ. Они объявили войну пьянцам и прогульщикам.

Обсуждение Письма вылилось в поиск резервов увеличения выпуска продукции с наименьшими затратами на Новотрубном, Старотрубном заводах, в железнодорожном депо Кузино и на других предприятиях и стройках города. И это понятно. Советский человек — хозяин своей судьбы. Он трудится на себя, на свой народ, на благо своего социалистического Отечества. Плоды его усилий не присваивает кучка богачей, как в капиталистических странах. Поэтому наши трудящиеся кровно заинтересованы в успешном развитии производства, его эффективности. Экономическая реформа еще более усилила такую заинтересованность и вместе с тем расширила права коллектива в управлении производ-

вом. Успех решает хозяйская забота всех и каждого о неуклонном повышении качества и снижении себестоимости продукции.

Ты — хозяин в своей бригаде, на своем участке, в своем цехе, на своем предприятии. И потому ответствен за все дела, за выполнение директив партии.

Высокое сознание долга отличает передовиков юбилейного соревнования. Они не могут быть безразличны, если медленно внедряется новая техника, допускаются брак и прогулы. Например, на заводе железобетонных изделий и конструкций отстает участок пенобетона, который возглавляет старший мастер Н. И. Андринова. Здесь нередко выпускают изделия низкого качества.

Пародные контролеры решили разобраться. Они установили причину: халатное отношение отдельных рабочих к порученному делу, беспечность со стороны мастера. Оказывается, формы очищают плохо, бетон в них недоливают или переливают, с отступлением от норм устанавливаются закладные детали. Словом, нарушается технология.

Поступают сигналы о бесхозяйственности руководителей. Первоуральского управления треста Уралспецстрой. Дорожные катки, асфальтоукладчики и другие машины, которые применяются только летом, всю зиму стоят под открытым небом, ржавеют.

— Для того оборудования, которое в ближайшие месяцы не будет использоваться, расчищена площадка, — сообщает главный механик Ю. Н. Синяков.

Очевидно, и навесы намечали соорудить. Коротко, навести порядок взялись лишь сейчас. А разве нельзя было сделать раньше? Скажем, с осени?

Во втором разделе второго цеха дивасового завода недобрая слава идет о слесарях П. Н. Кобылинском, И. П. Милакине и А. В.

Сазонтове. Они прогуливают, нарушают трудовую дисциплину. С ними беседуют товарищи по работе, убеждают, но эти горе-работники плохо поддаются исправлению.

Н. И. Пермяков — старший третьего управления треста Уралспецстрой. Пришел сюда 17 лет назад. Кадровик. Казалось бы, он обязан учить молодежь уму-разуму, воспитывать у нее гордость за свою работу. Между тем, Пермяков сам пьет на работе и спивает выпускников училища. С 3 по 16 марта он пьянствовал и на участке не заглядывал. Рабочего обсуждали на построении профсоюза и предупредили, что если он допустит еще один случай нарушения дисциплины, то будет уволен.

Конечно, в наших производственных коллективах можно сосчитать по пальцам и явных бракоделов, и рвачей, и лодырей, и пьяниц. Однако они есть и закрывать глаза на реальные факты нельзя.

Следовательно, партийным и общественным организациям следует усилить воспитательную работу, создать вокруг нерадивых работников атмосферу нетерпимости, чтобы человек нес и моральную, и материальную ответственность за причиненный ущерб производству. Пусть горит земля под их ногами. Неподдающихся, видимо, следует строго наказывать и принять такие меры, чтобы они не могли свободно «летать» с одного предприятия на другое.

Чувство ответственности за общее дело господствует в том рабочем коллективе, где люди твердо сознают, что они — хозяева своего предприятия. Строительству коммунизма — забота каждого советского человека. И от каждого многое зависит. Вот почему важно трудиться еще более эффективно, встретить новыми успехами 100-летие со дня рождения В. И. Ленина, досрочно выполнить пятилетку.

## ДЛЯ ВОЛЖСКОГО АВТОМОБИЛЬНОГО

Работники склада бережно и аккуратно грузили вагоны ящики с трубами. На них были новенькие таблички с адресом: «Город Тольятти, Волжский автомобильный завод». Подошел тепловоз. На берега Волги ушла очередная партия продукции трубозолочильников Новотрубного завода.

— В нынешнем году в адрес строящегося автомобильного гиганта отправлено свыше пятидесяти тысяч метров труб. — говорит заведующий складом отдела сбыта М. Ф. Никитин. — Это наш новый и почетный заказчик.

Михаил Федорович рассказал, что более шести тысяч метров труб отправлено на другие предприятия страны, которые изготавливают для ВАЗа станки, машины и различное

### Репортаж

техническое оборудование.

Заказ волжских автомобилестроителей не из легких. Волочильникам приходится проявлять все свое мастерство, ибо требуется строго выдерживать геометрию труб, повышенную точность размеров.

Заместитель начальника цеха Л. А. Ковдратов пояснил:

— Готовиться к выпуску этих труб мы начали в июне прошлого года. Многие вопросы пришлось решить заново, по-новому отработать технологию.

Решили установить дополнительно два волочильных стана усилием в восемь тонн каждый, три роликовых стана холодной про-

катки, правильный стан, роликово-правильную машину, правильную стан «10-60», ротационно-ковочную машину, пескоструйный аппарат, две пары абразивно-отрезных станков, сушило новой конструкции и ряд агрегатов для термической обработки труб.

Встретилось, действительно, немало трудностей. Ведь перестройка производилась в условиях работающего цеха. Причем, без расширения производственных площадей. Как же выйти из положения? Убрали механизмы, морально и физически устаревшие или малопродуктивные.

Поток труб для волжских автомобилестроителей с каждым днем увеличивается.

М. ЧУВАШОВ,  
тракторист цеха № 6.

## В СЧЕТ ЮБИЛЕЙНОГО МЕСЯЦА

Наша страна — огромная стройка. Поэтому на нашу продукцию — минеральный войлок — большой спрос. И коллектив старается выдавать его больше.

Успеха добились трудящиеся предприятия в марте. 25 числа мы досрочно выполнили план первого квартала и по выпуску продукции, и по ее реализации. Сейчас минеральный войлок выдается в счет юбилейного месяца —

апреля. До конца марта выустим его более двух тысяч кубометров — на 25 тысяч рублей.

Первенство в соревновании держит смена мастера И. Ф. Ильных. Умело действуют вагранщики И. А. Южаков и В. Конев, сьемщица продукции М. Зуева.

А. МЕДВЕДЕВ,  
начальник планового отдела завода термозолиционных материалов.

## Железный ПОТОК

Зайдем в волочильный цех Старотрубного завода и невольно почувствуешь высокий трудовой накал.

Действительно, коллектив работает в марте хорошо. Задание по выпуску готовой продукции ежемесячно перекрывается. Дополнительно выдано уже более ста тонн труб, большинство их на счету смены мастера В. П. Стасенко. Она уверенно возглавляет юбилейное соревнование. Две бригады из этого коллектива добились высшей производительности: отжигальщики В. Е. Хомьяка перевыполнили нормы на 11,8 процента, а инициаторы соревнования за достойную встречу столетия со дня рождения В. И. Ленина, бригада В. Н. Черных — на 12,5.

А. ИЛЬИН.

## ПРОДУКЦИЮ ХИМИКОВ ЖДУТ

Коллектив первого цеха хромпикового завода освоил, как известно, производство новой продукции — феррито-бариевого порошка. Его ждут на предприятиях, выпускающих бытовые холодильники.

В первом квартале дела у хромпиковцев спорятся. За 27 дней выдано сверх задания около восьми тонн продукции. Лучшие других результаты у смены, которую возглавляет Н. Я. Шивтун.

Добрый подарок готовят первоуральские химики общему вождю.



Пресс действует быстро, формула огнеупорные изделия. И все же А. А. Никифорова успевает укладывать их на вагонетку. Во втором цехе дивасового завода она считается одной из лучших. Не удивительно: она трудится за двоих.

Фото Н. БУЛЫГИНА.

# РЕЗЕРВОВ СТРОНУТЫЕ ПЛАСТЫ



25 марта на Старотрубном заводе прошло общее собрание партийное собрание, посвященное приближающемуся 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. Коммунисты обдумали важный теоретический вопрос — «Возрастающая руководящая роль КПСС в коммунистическом строительстве и наши задачи».

Собранию предшествовала длительная подготовка. С рефератами выступило шесть человек. Так, А. Т. Берсенев рассказал о путях дальнейшего укрепления нашей партии. «Программа КПСС о главных задачах коммунистического строительства» — тема выступления И. М. Евтушенко.

На сессии городского Совета, состоявшейся 24 февраля, была образована новая постоянно действующая депутатская комиссия по военно-патриотической работе. Руководителем ее утвержден горвоенком В. И. Бегенин, его заместителем — Б. В. Мосеев. В комиссии одиннадцать человек. На днях прошло ее первое организационное заседание, на котором определены задачи и рассмотрены перспективный план работы на этот год.

Круг вопросов, которыми будет заниматься комиссия, широк. Депутаты берут под свой контроль деятельность городского комитета ДОСААФ и первичных организаций, учебных пунктов Первоуральска, готовящих молодежь к службе в Советских Вооруженных Силах. Особое место в планах уделено идеологической работе с будущими воинами.

Исполком Новоуральского поселкового Совета обсудил ход подготовки откормочного совхоза к весеннему севу. Выяснилось, что она непросто затянута. Так, ко второй декаде марта из 35 тракторов хозяйства отремонтировано лишь 28, из 22 сеялок — 15, из 15 тракторных плугов — только восемь. Все еще не решен вопрос с кадрами. Для организации работы в две смены не хватает 12 трактористов. Серьезное опасение вызывает состояние дел с подготовкой семенного фонда. Все еще не разработаны мероприятия по бытовому и культурно-массовому обслуживанию механизаторов.

Приняв решение по этому вопросу, исполком проанализировал также ход строительства больницы в поселке Прогресс Коуровского леспромхоза.

26 марта отдел пропаганды и агитации городского комитета партии провел очередную пресс-конференцию для работников печати Первоуральска. Перед журналистами редакций газет «Под знаменем Ленина», «Уральский трубник», «Строитель» и радиовещания выступила главный архитектор Е. А. Рахманова. Она рассказала о перспективном плане застройки города. «Политинформатор и агитатор на страницах газеты» — тема информации, сделанная инструктором горкома КПСС Т. В. Братцевой.

Каждое утро, начиная проталкивать свою дорожку по небосклону, солнце на две минуты раньше вчерашнего заглядывает в карьер рудоуправления. И горняки нет-нет да и ласково взглянут в его сторону: что ни говорит, а солнце — большой союзник. С приходом весны и производительность, естественно, на открытых разработках возрастает.

Коллектив предприятия уверенно вступил в юбилейный год, уже выполнив почти все обязательства в честь столетия со дня рождения В. И. Ленина. С начала пятилетки рудной массы добыто и переработано сверх плана более 180 тысяч тонн, что намного превышает намеченное. Нынче горняки Магнитки также запланировали выдать продукции на несколько тысяч рублей больше.

На предприятии прошли в коллективах смен, пехов собрания по обсуждению Письма ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «Об улучшении использования резервов производства и усилении режима экономии в народном хозяйстве». Пред-

ложения рабочих, инженерно-технических работников сейчас обобщаются в производственном отделе рудоуправления.

Василий Дмитриевич, общую производительность рудоуправления определяет во многом пропускная способность дробильно-обогатительной фабрики. Что намечено здесь сделать в этом году для увеличения выпуска продукции? — обратился к начальнику производственного отдела В. Д. Елехину наш корреспондент.

Большое внимание уделяется сейчас совершенствованию технологического процесса на второй дробильно-обогатительной фабрике, — рассказывает Василий Дмитриевич. — Еще в конце прошлого года здесь закончили работы по расширению фронта грохочения узла перегрузки. Кстати, об этом уже сообщалось в городской газете. В итоге дополнительно будем выпускать в год около ста тысяч тонн щебня. Кроме того, более чем на четыре тысячи тонн увеличился объем доменного концентрата за счет уменьшения на такое же

количество агломерационного концентрата. Это выгодно металлургу, да и предприятию тоже: отпускная цена доменного концентрата выше, чем агломерационного.

Но «узких» мест на фабрике еще немало. На той же ДОФ-2 после второй стадии дробления еще приходится значительную часть рудной массы возвращать снова в дробилку. Сейчас решили ввести третью стадию дробления. Значит, отпадет надобность в возврате массы на вторую дробилку, в результате фабрика будет перерабатывать в год дополнительно 200—250 тысяч тонн рудной массы.

Много претензий у рабочих фабрики было высказано в адрес ремонтников: велики еще внутрисменные простои. За счет лучшей организации ремонта, повышения качества его решено простои свести на 10 процентов. А это резерв немалый, причем не требующий для реализации его каких-то больших дополнительных затрат.

У горняков Магнитки неслыхное творческое взаимодействие с учеными и

статусом. Верны ли этой традиции они и в этом году?

Безусловно. Технический прогресс без такого содружества и немыслим. Нынче, в феврале, машинисты бурильных установок начали осваивать пневмударник новой конструкции «П-125», разработанной в научно-исследовательском институте горных машин. И первые итоги обнадеживают: производительность бурильных установок увеличилась процентов на десять.

Кроме того на этих же станках сейчас испытывается удлиненная мачта длиной семь метров вместо четырех с половиной. Если испытания закончатся успешно, выигрыш будет опять же в росте производительности.

Около 20—25 тысяч рублей годовой экономии рассчитываем получить за счет электрификации железнодорожной ветки Магнитка — Первоуральск.

По всей вероятности при обсуждении Письма партии и правительства рабочие приводили приме-

ры безхозяйственности, небрежного отношения отдельных людей к порученному делу?

Само собой разумеется. Причем по многим выступлениям уже приняты конкретные решения. Приведу в пример два из них. В горном цехе решили повисить ответственность в расходовании горюче-смазочных материалов. Подсчитали, что можно экономить их на 1000—1200 рублей в год. Хорошее дело, но о чем это говорит? Да о том, что чувство-то настоящего хозяина производства не каждому еще сегодня привито.

Или взять нарушителей трудовой дисциплины. Немало они наносят ущерба. Сейчас решили: принимать вновь рабочих только через обсуждение кандидатуры новичка на общем собрании смены или цеха. Думаем, что это в немалой степени будет дисциплинировать каждого, кого мы примем в коллектив.

Два лишь факта. Но они говорят о том, что немало еще резервов таится в самой организации труда рабочих, в их отношении к своим обязанностям.

## КАК ГОТОВИШЬСЯ К ВЕСНЕ, ХЛЕБОРОБ?

### ПЕРЕД ЭКЗАМЕНОМ

Весна трудом красна, — говорит народная мудрость. Действительно, посевная зависит от хорошей подготовки. А весна нынче особенная: празднуется 100-летие со дня рождения В. И. Ленина. Кроме того, это весна завершающего года пятилетки.

Механизаторам первого отделения Уткинского совхоза предстоит засеять 920 гектаров зяби зернобобовыми культурами и почти столько же весновспашки однолетними травами на пятилетки.

Механизаторам первого отделения Уткинского совхоза предстоит засеять 920 гектаров зяби зернобобовыми культурами и почти столько же весновспашки однолетними травами на пятилетки.

Правильно. Сроки вполне реальные. Однако при условии, если вся техника встанет в строй.

Когда же я был в мастерской отделения, то большинство механизаторов обижалось на главного инженера В. К. Санегина и заведующего центральными мастерскими В. Ф. Шишкина. Они бываю здесь наездами. Помоги от них большой не видно.

Нагрянут, запишут в книжечку — и след простыл до следующего визита, — говорят рабочие.

Сошлюсь на факт. Третью неделю, как вышел из строя электромотор. И причина-то пустяковая: стореда обмотка. Работы всего на три-четыре смены. Но здесь нет специалиста. Надо везти мотор в центральную мастерскую, а В. Ф. Шишкин не беспокоится.

Между тем, без мотора, как без рук. Он приводил в действие токарно-винторезный станок. На нем вы-

чиляли болты, гайки, втулки. А они нужны для ремонта инвентаря и техники. Вот и задержка получается.

Да, нечем пока похвастать. Сеялки и прицепной инвентарь подготовили, но с ремонтом тракторов еще не справились, — говорит руководитель тракторной бригады А. А. Кувыкин. — Надо два трактора отремонтировать: у одного ходовую часть заменить, у второго — поршни.

Конечно, это не проблема, поскольку запасные части есть. Хуже, когда их нет. Например, внутренних балансиров.

Скажем, выпустили из ремонта трактор В. Виравева. А он через неделю снова встал: подвел старый балансир. Опять его реставрировали — и в работу.

До каких же пор можно штопать «Тришкин кафтан»?

В жаркое время полевых работ может случиться, что машины выйдут из строя. Тогда, как с обязательством? Сорвать же можно...

Такое допустить нельзя. Надо сейчас принимать решительные меры, добиваться получения нужных деталей, достигая высокого качества восстановления старых.

Короче, следует быстрее привести в готовность всю технику, вручить ее в надежные руки механизаторов. А цену себе трактористы знают. Для них весенний сев будет серьезным экзаменом. Они готовы выдержать его на отлично.

Необходимо позаботиться и о рабочих планах, о питании людей поле. Требуется учесть все до мелочей.

А. КОЛОВ,  
наш спецкорр.



Посвящается Михаилу Плюснину, электрину цеха № 6 Новотрубного завода, делегату XVI съезда ВЛКСМ.

## ПУСТЬ КРУЖИТ ГОЛОВУ ОТ СОЛНЦА!

С обеда шли,  
Но как всегда  
И маневровые сопели,  
Звенели тонко провода,  
И к Новотрубному шли  
МАЗы  
Чумазы  
От труда.  
Но Михаил не видел  
это,  
Хотя работает...  
Поэтом  
Уже пятнадцать  
добрых лет.  
Он дарит свет.  
Поэтому  
Электрик разве не поэт?  
Не кружит голову от  
солнца —  
Сверлят слова:  
«...шли домой».  
Не все остались  
на занятии? —  
И мысли эти  
Незаятные  
Мир заслонили весь  
собой.  
Но Михаил привык

искать  
Как член бюро  
Свой ход, свой почерк,  
Идет к ребятам  
Убеждает.  
Он делом каждым  
Озабочен.  
Вот цех шестой.  
Насторожило:  
Стоит народ,  
Как у костра.  
— Плюснин, —  
окликнули, —  
Ну, живо,  
Пробило токком  
Магистраль...  
Секуnda только для  
раздумий.  
Искрит и гарь —  
В любой момент...  
И, вздрогнув, он  
представил это —  
И мертвый стан,  
И цех без света,  
Звонящий воздух от  
сирен...  
Решился — он идет под  
кабель.

Мувовкин Виктор,  
Бригадир,  
Помог ему в опасном  
деле.  
И скоро искры  
Поредели —  
Человек их укротил!  
Катились трубы,  
громыхая,  
И Михаил  
Смутился чуть,  
Когда рабочие шутили:  
— Ему не это по плечу —  
Девятый вал.  
А что там — штили!  
Окончив смену, не  
снесит он:  
Сверлят слова:  
«... ушли домой».  
— Займусь сегодня  
политсью!  
Дела и хлопоты  
Все эти  
Вновь мир заполнили  
собой.  
В. АЛЕШИН.  
Фото В. ЧЕРЕПАНОВА.

## КУСТОВОЙ СЕМИНАР В БИЛИМБАЕ

На днях горком партии провел однодневный семинар секретарей партийных организаций предприятий и учреждений Билимбае. Состоялся обмен опытом работы. Секретарь партбюро труболитейного цеха П. Я. Махнутин рассказал о контроле за работой сети политпросвещения и пропагандистов, секретарь партбюро карьероуправления Г. Н. Чижов — о роли коммунистов в руководстве социалистическим сорев-

нованием. Партийные руководители авторемзавода, УЗТИ, завода термоизоляционных материалов и ремонтно-механического А. М. Михеев, Г. И. Ермаков, В. П. Нелюбин, Я. Л. Глебов раскрыли опыт работы по укреплению трудовой дисциплины, контролю за выполнением принимаемых решений, по руководству наглядной агитацией и работой партийных групп.

А. ТИМОШИН.

# ПОТОМСТВУ В ПРИМЕР

**С**ФОРМИРОВАННАЯ наша дивизия прибыла на фронт сразу после разгрома гитлеровцев под Москвой. Вступив в бой в районе Сухиничей и Думиничей (ныне Калужская область), уральцы и сибиряки стали свидетелями невиданных зверств фашистских захватчиков. Сожженные города и села, истерванные трупы детей, женщин и стариков, — все, о чем до этого мы лишь читали в газетах, теперь жуткой картиной предстало перед глазами. Гнев и ненависть вскипали в сердцах бойцов. В перерывах между боями в частях и подразделениях проходили митинги.

Выйдя на рубеж рек Жиздра и Которынка, дивизия заняла оборону. Командование поставило задачу — захватить пленного. 1 июня 1942 года ночной поиск блестяще провела 66-я разведрота. Помню, как волновался комиссар Пелевин, готовя эту операцию. И как рад он был потом боевому успеху!

3 июня один из участников поиска выступил в газете с подробным рассказом. Опыт разведчиков дивизии был тогда особенно ценен, так как на нем учились полковые разведчики.

Через несколько часов после операции мы с Пелевиным присутствовали на допросе пленного. А потом комиссар сел писать награжденные листы на отличившихся разведчиков.

**В** НАЧАЛЕ июля 1942 года части дивизии вели бои за овладение населенными пунктами: Пустынка (освобождена 7 июля) и Буда-Монастырская (освобождена 9 июля). Эти бои уже не походили на те, что были зимой. Дивизию поддерживало гораздо большее число танков, артиллерии, авиации. Но и при наличии такой техники, исход сражения решали люди. Особенно в уличных боях. В одном из них участвовала и разведрота. После боя Пелевин зашел в

нашем земляке-разведчике Ф. П. Пелевине рассказывалось уже немало, но его боевые дела настолько значительны, что было бы грехом перед его памятью не дать слово о нем бывшему редактору фронтовой газеты «За счастье Родины» одной из гвардейских дивизий, где служил капитан Пелевин.

С Львом Сергеевичем Карташевым, проживающим в Крыму, связь я установил недавно и сразу же получил от него интересные материалы, касающиеся Пелевина. А вскоре пришел и этот очерк бывшего фронтового журналиста, который от имени музея Новотрубного завода предлагаем читателям.

**В. ДРОТКЕВИЧ,**  
руководитель музея Новотрубного завода.

редакцию и написал об отличившихся.

9 октября 1942 года Указом Президиума Верховного Совета СССР в Красной Армии устанавливалось полное единоначалие. Институт комиссаров упразднен.

Одним из первых в дивизии на командный пост был аттестован Федор Панфилович Пелевин. Он стал командиром той же разведроты, где служил до этого комиссаром.

Этому важному в жизни Пелевина событию предшествовал очень удачный поиск разведчиков, проведенный под руководством Федора Панфиловича. Рассказывая о нем в газете, Пелевин писал: «Задача была решена блестяще: не потеряв ни одного человека, мы захватили «языка», два трофейных пулемета и уничтожили оба их расчета».

Сразу после поиска состоялся разговор Пелевина с командиром дивизии.

— Если бы в академии мне пришлось разбирать эту операцию как вашу дипломную работу, я бы оценил ее с отличием, — сказал генерал. — А сейчас это лучшая аттестация вам на командную должность.

В октябрьские праздники 1942 года в дивизию приезжали поэт Владимир Крафт и композитор Игорь Морозов. По рекомендации командования, они два дня провели в роте разведки. Там сложили песню, посвященную разведчикам подразделения Пелевина, слова которой были опубликованы в газете.

мы с ним уже не встречались...

В январе 1944 года в боях на смоленской земле Федор Панфилович Пелевин пал смертью героя.

Но в дивизии до дня ее расформирования помнили и высоко ценили отважного разведчика. На примере его мужества, мастерства и героизма воспитывалось новое пополнение.

В декабре 1944 года отмечался трехлетний срок службы в роте разведки гвардии старшего сержанта Сергея Никишова. Это было почти через год после гибели Ф. П. Пелевина. Но ветераны роты говорили о нем, как о живом.

О Федоре Панфиловиче у меня много и личных близких наблюдений. Мы были не только сослуживцы-однополчане, но и одноклассники-земляки (до войны я работал в г. Кушве редактором районной газеты). Перед отправкой на фронт мы вместе окончили в Иркутске курсы усовершенствования политсостава, имели одинаковые воинские звания.

Особенно сблизила и сдружила нас совместная полугодовая служба в суровую пору кровопролитных боев на калужской земле.

С особым удовлетворением взялся я воспроизвести все эти, теперь уже принадлежащие истории, газетные материалы военных лет. Пусть они в какой-то мере помогут увековечить незабвенную память о моем фронтовом друге Федоре Панфиловиче Пелевине — замечательном человеке, боевом комиссаре-командире. Увековечить — потомству в пример!

**Л. КАРТАШЕВ,**  
бывший редактор газеты «За счастье Родины», подполковник в отставке.  
Март 1970 года.  
Симферополь.



## СТРАНИЦА ВЫХОДНОГО ДНЯ

● ЧИТАТЕЛЬ СОВЕТУЕТСЯ, РАЗМЫШЛЯЕТ

### ОМРАЧЕННАЯ СТАРОСТЬ

В прошлом году летом приезжал ко мне в гости старый приятель, бывший областной прокурор, теперь он тоже на пенсии. Вышли мы как-то и подъезду на смеяночке посидеть. Разговариваем, еще старики поспали. Проходят мимо нас ученики, живущие в нашем же подъезде. И ни один не поздоровался. Гость мой удивился, невольно разговор пошел о воспитании ребят.

Два года я живу в новом доме. В подъезде у нас 14 учеников трех средних школ — № 32, 7 и 2. И за два года ни один не сказал нам при встрече «Здравствуйте». Почему? Думается, что этому не научили их ни в семье, ни в детском садике, и в школе на это не обращают внимания. Поэтому меня так радуют материалы, публикуемые в газете в разделе «Школа педагогических знаний для родителей».

При сноске моего дома решили с женой приусадебный участок отдать двум детским садам — № 66 Старотрубного завода и № 72 хромпикового завода. Были у нас там фруктовые и ягодные посадки. Через год захотелось посмотреть, что получилось с ними. Захожу в детсад № 72. Так приятно на душе стало: кусты очищены от сорняков, ухожены, разрослись, а ухаживают за ними вместе с воспитательницами и ребятами. Подумал, что вырастут они и никогда не позволят себе сломать дерево — доброе зерно в воспитание ребят заложено сейчас.

В детсаду № 66 увидел совсем другую картину. Там — полнейший беспорядок.

Насилу нашел я кусты крыжовника, ветки яблони обломаны, земля не разрыхлена. Ребятам и не рассказали, какие дары принесут деревья и кусты осенью, если за ними ухаживать. Эти детишки, наверное, немало хлопот доставят, потому что сейчас их не приучают любить и беречь природу.

И еще один вопрос меня очень волнует. Откуда, почему есть у нас черствые люди? В какой степени мы сами в этом виноваты?

Мы с женой всю жизнь прожили в общем-то для детей своих. Главная моя цель была — дать детям образование, чтобы могли быть строителями, создателями. Сын Владимир коммунист, сейчас уже пенсионер, получил в свое время техническое образование. Дочь Валентина два года назад защитила докторскую диссертацию, стала профессором. Материально нам помогает.

Во время войны, когда Владимир ушел на фронт, я вызвал к себе невестку с двумя внуками. Прожили они у меня вместе с вернувшимся сыном до 1966 года. Потом получили на четырех человек трехкомнатную квартиру, в которой для нас, отца с матерью, места не нашлось.

Нам тоже дали квартиру. Но вот когда жена говорит, что боится остаться без меня, если вдруг умру (мне ведь 88 лет), то ни разу сын не успокоил ее, не сказал, что возьмет и себе. Представляет, как горько на душе, если решил я об этом рассказать.

**А. НИКУЛИН,**  
пенсионер.

#### Рассказы о фронтовиках



## Щедрость таланта

**В** ТЕХ комнатах, где когда-то был красный уголок треста Уралтяжтрубстрой, оставивший после себя при входе лишь старый плакат, оформленный художником Михаилом Григорьевичем Храмовым, теперь столетняя и художественная мастерские. В помещениях всякие поделки из дерева, пенопласта, листы фанеры, только что натянутые холсты, яркие краски картин, этюды, эскизы...

Вы помните, как у сказочника Бажова Данила-мастер много дней и ночей потратил, чтоб из малахита изящный каменный цветок сделать... Так вот, тот цветок — можно увидеть здесь на эскизе грота, который художник готовит сейчас для мозаичного панно.

А рядом другой эскиз. В небе журавли. Один из них словно остановился на мгновение в пути. Изящно стоит он на одной ноге, вытянув клюв, из которого... бежит струйка воды, падающая на раскрывшийся колокольчик. Ниже еще цветок, под ним третий, тоже принимающий в объятья прозрачный ручеек...

— Что это, Михаил Григорьевич?  
Художник отвлекается от мольберта с почти законченным портретом Ильича.

— Объясню по порядку. Летящие журавли — фон панно. А этот, со струей из клюва, будет стоять посреди фонтана в профилактории строителей.

Здание профилактория с балконами-лоджиями достраивается рядом со зданием Новотрубного завода. На стройке еще не начались отделочные работы, а Михаилу Григорьевичу поручено обдумать оформление фасада, холлов.

... Красота всегда вокруг нас. Она в природе, в людях, в городе. Только не каждому дано увидеть ее, а особенно — передать людям. Михаил Григорьевич это может сделать. Откуда у него такое чудесное видение мира? Талант? Не только.

... На мольберте, стены, заставленные полотнами, падают из окна блики весеннего солнца. Скоро в лесу стает снег, распустятся почки. И робкая зелень разрастется в густую листву. Тогда художник отправится в лес. Непременно с этюдником. И так многолетние годы. Чуть ли не каждый свободный день.

А пришло это влечение к прекрасному в далекой юности.

© 1934 год. Неловкий, сгешнительный подросток

устроился в главную контору, ведущую строительство Новотрубного завода. Молодой рассылный всегда носил в папке с документами альбомчик. В нем то и дело появлялись зарисовки строителей. Вот группа женщин, режущих дранку. Вот рисунки железобетонных остовов корпусов.

«Секретные дела» рассылного раскрыли и его перевели учеником художника-оформителя.

Когда грянула Великая Отечественная война, первоуралец ушел на фронт. И опять у связиста Храмова в карманах гимнастерки лежали комсомольский билет, красноармейская книжка и неизменный друг — блокнот. А еще в вещмешке — альбомы побольше.

Он заполнял их на кратковременных привалах. И сейчас эти блокноты бережно хранит Храмов. Из фронтовых эскизов он берет материал для стенда, посвященного Дню Победы, что будет помещен в фойе кинотеатра или другом общественном месте. Тогда первоуральцы смогут познакомиться с фронтовыми зарисовками бывшего воина. А их очень много.

Небольшие зарисовки расположатся на стенде в ряду с другими графическими работами в более крупном плане. Их объединяет мысль: войну нельзя забыть.

Летом на проспекте Ильича против здания треста будет стоять монументальное сооружение в честь сорокалетия треста Уралтяжтрубстрой, которое поспешит в сентябре нынешнего года. Его оформляет Храмов. Художнику помогает столяр Д. Т. Кузьмин.

Стенд о сорокалетней истории треста с оригинально оформленными заставками будет поставлен на площадке перед входом в здание управления.

Бывший воин продолжает изучать жизнь, ее будни. В городе признан ищущим оформителем, отстоявшимся творчески к любимому искусству. Но достигнутое не удовлетворяет Михаила Григорьевича, потому и сейчас он постоянно учится у других. Выезжал в Москву на выставку «Советская Россия», был на зональной, областной, что состоялась в Челябинске и Свердловске.

— Пожалуй, там я до конца и понял прелесть мозаичных произведений.

... Краски жизни. Они не только перед глазами, но всегда в сердце художника. И он щедро делится видением и пониманием мира с людьми.

**Э. ЛОНСКАЯ,** **ПОД ЗНАМЕНЕМ ЛЕНИНА**  
Фото Д. КИРЕБА. 28 марта 1970 г., № 62

# ГОРОДСКИЕ НОВОСТИ

## ТРИДЦАТЬ ОДНА УСЛУГА

Открылся новый дом быта в поселке Талица. В нем разместились парикмахерская, сапожная мастерская, пункты приема вещей для химчистки и ремонта трикотажных изделий. Ее услугами пользуются трудящиеся Первоуральского совхоза, завода горного оборудования.

В просторном салоне современная красивая мебель. Заведующая В. Г. Еремина говорит, что теперь здесь можно будет взять на прокат любую вещь, необходимую в домашнем хозяйстве.

А. БЕРСЕНЕВ,  
рабкор.

### Песенники

#### В профилактории

На этот раз хор ветеранов труда Дома культуры строителей под руководством Ю. Погромского выступил с концертом в профилактории Новотрубного завода. В программе были русские песни, басни, сказки, игра на балалайке. И почти каждый номер песенников шел на «бис».

Э. МИХАЙЛОВА.

### ПОПРАВЛЯЮТ ЗДОРОВЬЕ

В первом квартале этого года в санаториях, домах отдыха, туристских базах побывало около пятидесяти работников медицинских учреждений города. Только что приехала из Кисловодска старшая медсестра врачебно-физкультурного диспансера А. М. Кутявина. Профсоюз выдал ей путевку за активную общественную работу. Горком профсоюза наградил за успехи в спорте коллектив медсанчасти Новотрубного завода путевками для коллективного выезда на базу отдыха «Хрустальная». На днях уехала в ялтинский санаторий фельдшер этой же медсанчасти М. Р. Бондаренко.

А. РЫЖОВА,  
председатель горкома профсоюза медработников.

### ОТДЫХ НАЧАЛСЯ С ТРУДА

Весенние каникулы в школе № 7 начались с общего субботника. Октябрята, пионеры, комсомольцы приводили в порядок классы, коридоры, учебные кабинеты, школьную территорию.

А после трудовых дел начались дни отдыха. Часть семиклассников съездила на экскурсию в Свердловск. Они посетили Дворец пионеров, побывали в краеведческом музее, в картинной галерее.

Улетела в Тобольск группа туристов. Им уже давно хотелось увидеть родину Менделеева и Алябьева, пройти по местам ссыльных декабристов.

Младшеклассники в эти дни тоже не скучают. Они готовили утренник под названием «Наш друг Маршак». А для учеников шестых классов проведены беседы о балете Чайковского «Лебединое озеро» и «Слушаем любимую музыку Ленна».

Т. МАЛОФЕЕВА,  
директор школы № 7.



**УГОЛОК УКУСА**  
КАРИКАТУРЫ  
ЛЫБКИ  
АТИРЫ

### НОВЫЙ ПРИНЦИП

— Работать по-старому больше нельзя, — решили однажды в городском узле связи. Мысль понравилась, но как именно трудиться — определили не сразу. Всем хотелось чего-то оригинального. Чтобы, к примеру, новшество сразу заметили, о нем заговорили. Это удалось. Помогла вековая народная мудрость, облеченная в филигранную форму пословиц.

Вот как это происходит на практике. Давно не может получить шестой номер «Огонька» И. Г. Петренко. Пятый давно пришел в десятую квартиру дома № 21-а, по улице Герцена, седьмой и восьмой — тоже. А шестой где-то застрял на полдороге.

Пришел подписчик на почту спрашивает, когда заблудившегося доставит, а те в ответ: «Лучше поздно, чем никогда».

Только головой покачал нетерпеливый Петренко. Ничего не нашел возразить. А что скажешь, если мудрость.

С ней столкнулась и работница участка «Промсвязьмонтаж» Е. К. Репина, захотевшая поздравить телеграммой с днем рождения любимую родственницу. Сердечную депешу отравила она 22 февраля. Она не пришла в старую часть Первоуральска на другой день. Через полмесяца ее тоже не было. Заинтересованная Репина обратилась в почтовое отделение, а ей популярно разъяснили: «Поспешить — людей насмешить». Словом, принцип у почтовых работников теперь, видимо, таков: «Тыше едешь — дальше будешь».

### Издержки прогресса

Торговля теперь не та, что лет десять назад. Она механизирована. Чем новее магазин, тем богаче техника. О ней особенно позаботились, когда открывали гастроном № 35 по проспекту Космонавтов, 5.

— Сделаем так, чтобы люди сразу прогресс почувствовали, — решили в горпешторге.

Планы полностью претворили в жизнь. Электромоторы установили везде, а когда места не хватало, то вспомнили о чердаке. Там тоже электрического богатыря поселили. Загудел он во всю мощь, а заодно с ним все четыре жилых этажа, расположенных ниже. Забеспокоились жильцы, обратились в магазин, а им отвечают:

— Вы что, против механизации?

— Мы за нее, только за более спокойную.

— А это уж не в нашей компетенции. Чем богаты, тем и рады, — ответили хозяева магазина.

На том и стоят.

На улицах еще лежит снег, зима не торопится сдавать свои позиции, а для нетерпеливых мальчишек футбольный сезон уже начался.

Фото Д. КИРЕЕВА.

### ЗАВЕРШАЮЩИЕ СТАРТЫ

Пятнадцать цеховых команд хромникового завода приняли участие в последних соревнованиях на лыжне. Первое место в эстафете 4x5 км среди мужчин и в гонках 3x3 км у женщин заняли спортсмены восьмого цеха. На втором месте — лыжники автотранспортного.

А. ЗЕЛЕНЦОВ.

### На экране — цирк

«Парад-алле» — так называется новый цветной широкоразмерный фильм, который с 26 марта демонстрируется в кинотеатре «Восход».

Зрители встретятся со знаменитыми клоунами О. Поповым, Ю. Никулиным, М. Шуйдиным. Увидят «Медвежий цирк» В. Филатова, сцены из представлений «Русская березка» и «Цирк на льду». Познакомятся с новыми номерами укротительницы хищных зверей М. Назаровой, канатоходцев Волжанских, акробатов-прыгунов Беляковских и др.

Фильм «Парад-алле» не просто разнообразная цирковая программа, запечатленная на пленку. Это рассказ о цирке, о его труде и прекрасном искусстве. Создателям фильма — сценаристам А. Арианову, И. Гутману, режиссеру И. Гутману, оператору В. Усанову удалось раскрыть характер цирковых номеров, передать их романтику и героичность.

П. РОГОВ,  
директор кинотеатра «Восход».

**ИЗВЕЩЕНИЕ**  
30 марта в 16 часов в конференц-зале горкома КПСС состоится семинар заведующих агитпунктами.

Горком КПСС.

Редактор С. И. ЛЕКАНОВ.

## К И Н О

КИНОТЕАТР «ВОСХОД». 28, 29, 30 марта — широкоформатный цветной фильм «Парад-алле». Сеансы: 9, 11, 1, 3, 5, 7, 9 час. вечера.

КЛУБ СТЗ. 28, 29 марта — художественный фильм «В 12 часов придет босс». Сеансы: 5-20, 7, 9 часов вечера.

**ПРИХОДИТЕ, ЗВОНИТЕ, ПИШИТЕ**

ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 2-15-72, зам редактора — 2-52-05, ответственный секретарь — 2-14-94, отдел партийной жизни — 2-52-83, экономический отдел — 2-53-47, отдел писем — 2-52-21, бухгалтер — 2-53-71, директор типографии — 2-46-55.

# НЕДЕЛЯ голубого экрана

## ПОНЕДЕЛЬНИК 30 марта

### ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

16.00 ПЕРЕДАЧА ИЗ МОСКВЫ. Чемпионат мира по хоккею. Финляндия — ЧССР. 18.15 «Больше товаров народу». 18.45 Телевизионные новости. 18.55 «Страница поэзии». Э. Бояринова «Мои героини». 19.05 Телеспорт. 20.00 ПЕРЕДАЧА ИЗ МОСКВЫ. Чемпионат мира по хоккею. Швеция — СССР. 22.30 «Время». Информационная программа.

### ВТОРАЯ ПРОГРАММА

18.15 ПЕРЕДАЧИ ИЗ МОСКВЫ. «Хатынский набат». 18.45 Неделя голубого экрана. 19.00 Для школьников. «Телевизионное агентство «Пионерия».

## ВТОРНИК 31 марта

### ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

18.00 Для детей. Мультфильм «Маугли» (Ракша). 18.20 «Эхо». Информационная программа. 19.05 Телевизионные новости. 19.20 Один час с театром музыкальной комедии. 20.30 ПЕРЕДАЧА ИЗ МОСКВЫ. Ленинский университет миллионеров. «Актуальные вопросы научного коммунизма». «Империализм — постоянный источник угрозы делу мира и социальному прогрессу». 21.00 Подзывает Свердловск К 25-летию победы над фашистской Германией. «Виз в годы войны». 21.45 Новое на киноэкране. 22.30 ПЕРЕДАЧА ИЗ МОСКВЫ. «Время». Информационная программа.

### ВТОРАЯ ПРОГРАММА

18.40 Учебная программа. История КПСС. I курс. Лекции 11—12. 20.05 Сопровождение материалов. III курс. Лекция 17—18.

## СРЕДА 1 апреля

### ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

12.00 ПЕРЕДАЧИ ИЗ МОСКВЫ. Программа передач. 12.05 Новости. 12.15 Для дошкольников и младших школьников. «Путешествие солнечного зайчика». 12.45 Цветное телевидение. Дни культуры Венгерской Народной Республики в СССР. К. Шандр. «День гнева». Телевизионный спектакль. 14.15 «Тебе, юность». 14.45 «Спортивная юность». Передача из Свердловска. 18.00 Для детей. Мультфильм «Маугли» (Похищение). 18.30 Вечерний репортаж. 18.45 Телевизионные новости. 19.15 Передача для работников сельского хозяйства. 19.45 «Музыкальный апрель Урала». «Мы — Уралмаш». 20.30 ПЕРЕДАЧИ ИЗ МОСКВЫ. Атлас народов СССР. Аджарская АССР. 21.00 Торжественное открытие чемпионата Европы по настольному теннису. 21.30 Цветное телевидение. Мультфильмы «Мы ищем илюсу». «Новые приключения Густава». «Золотой мальчик». 22.30 «Время». Информационная программа.

### ВТОРАЯ ПРОГРАММА

18.40 Учебная программа. Общая химия. I курс. Лекции 19—20. 20.05 Высшая математика. I курс. Лекции 21—22. 21.20 Передача из цикла «Литература и музыка». «Соловьиный плач». «Стихи и песни Алексея Кольцова».

## ЧЕТВЕРГ 2 апреля

### ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

12.00 ПЕРЕДАЧИ ИЗ МОСКВЫ. Программа передач. 12.05 Новости. 12.15 Для дошкольников и младших школьников. «Тип и Тяп». Кукольный спектакль. 12.45 А. Писемский. «Самоуправцы». Телевизионный спектакль. 14.40 Новости. 18.00 Для детей. Мультфильм «Укротитель зверей». 18.15 «Компас отвечает на письма». Передача для школьников.

18.45 Телевизионные новости. 19.00 Общественно-политический клуб. 19.45 «Мастера прикладного искусства». Репортаж из картинной галереи. 20.30 ПЕРЕДАЧИ ИЗ МОСКВЫ. Ленинский университет миллионеров. «История КПСС». «Программа партии — программа строительства коммунизма». 21.00 «Деревенские каникулы». Премьера телевизионного художественного фильма. 21.30 Цветное телевидение. «В мире животных». 22.30 «Время». Информационная программа. 23.15 «Научная карта страны». Писемский белорусских ученых.

## ПЯТНИЦА 3 апреля

### ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

12.00 Программа передач. 12.15 Для дошкольников и младших школьников. «Что, как, почему?». 12.45 «Театр и время». Режиссеры Малого театра за круглым столом. 14.15 Новости. 18.00 Для детей. Мультфильм «Желтик». 18.15 «Резервы — в действие». 18.45 Телевизионные новости. 19.00 «Ровесник». 19.45 «Из дальних странствий возвращаюсь...». О поездке в США рассказывает кинематографисты Л. Козлова, Я. Лапшин. 20.30 ПЕРЕДАЧИ ИЗ МОСКВЫ. «Подвиг». Телевизионный альманах 21.00 В. И. Ленин. Хроника жизни и деятельности. 22.30 Эстафета новостей. 23.15 Цветное телевидение. Телевизионный театр миниатюр. «13 стульев». 00.15 Чемпионат Европы по настольному теннису. 00.45 Цветное телевидение. «Вечерние мелодии». Эстрадный концерт.

### ВТОРАЯ ПРОГРАММА

18.40 Учебная программа Физика. II курс. Лекции 17—18. 20.05 Высшая математика. II курс. Лекции 17—18. 21.20 Художественный фильм «Большая семья».

## СУББОТА 4 апреля

### ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

11.00 ПЕРЕДАЧИ ИЗ МОСКВЫ. Гимнастика для всех. 11.30 Новости. 11.45 «Здоровье». Научно-популярная программа 12.15 «Как по нотам». Музыкальная разведка юность программа. 12.45 Цветное телевидение. «Моя родина». Пейзажи народного художника РСФСР Н. Ромадина. 13.15 Показывает Свердловск. «Музыкальный апрель Урала». «Мы — Уралмаш». Концерт ансамбля песни и пляски. 14.00 ПЕРЕДАЧИ ИЗ МОСКВЫ. В эфире — «Молодость». 15.05 Цветное телевидение. Б. Горбатов. «Юность отца». Премьера телевизионного спектакля. 16.30 Телевизионный народный университет. Факультет науки и техники. «Труд и здоровье». 17.15 Новости. 17.20 Факультет культуры. «Скульптура». 18.00 В. Железняков, А. Леонтьев. «Мы вызываем Гайдара». Спектакль театра юного зрителя г. Рязани. 19.15 «Новости дня». Киножурнал. 19.30 «Ваша точка зрения». Беседа с академиком Глушковым В. М. 20.00 Новости. 20.05 «Летопись полувека». «Год 1930-й». Телевизионный многосерийный документальный фильм. 21.00 «Аннычка». Художественный фильм. 22.30 Мир социализма. 23.15 КВН-70.

### ВТОРАЯ ПРОГРАММА

10.25 Учебная программа. Теоретическая механика. II курс. Лекции 13—14. 11.50 Марксистско-ленинская философия. II курс. Лекции 13—14. 17.00 Для детей. Телеспектакль «Король Пиф-Паф». 18.25 «Я — Казахстан». Документальный телевизионный фильм. 5—6 серии. 19.30 Д. Кабалевский. «Весна поет». 21.00 Для вас, малыши. 21.40 Художественный фильм «Твой современник» (две серии).